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посветен на 1 - ноември  - Ден на народните будители  

Вдъхновени от словото на Каравелов и Вазов, шестокласниците с любов 

и въображение поемат по пътя на творчеството. Едни пишат свои 

стихове и разкази, споделят случки от живота си, а думите им оживяват в 

багрите на нарисуваните картини. 🎨 Други пък се потапят в миналото и 

представят живота и делото на българските будители — онези, които със 

слово и дух са осветили пътя ни.  

  Днес техният плам гори в сърцата на малките ни творци — наследници 

на будния български дух!  
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О, Щастливецо, ти, с тъга в очите, 

загледан в своята съдба, 

надникнал в душите непокорни, 

измъчван от лъжа и суета. 

Ти, който пътешества до Чикаго, 

със перо остро и непокорно, 

разкри недостатъците на нашето племе, 

иронично, но и с чувство на болка. 

Ти, който видя Бай Ганьо, 

простака, нафукания, безсрамния, 

но и малката капка в дълбоката яма, 

която ни накара да се взираме в себе си. 

И днес, когато те няма, 

твоят дух все още витае 

във всяка капка роса на Черни връх, 

във всеки гняв срещу пошлостта. 

О, Щастливецо, ти с тъга в очите, 

благодарим ти, че ни даде повод да се смеем и да плачем, 

че ни показа, че пътят към доброто е дълъг и труден! 

Моника, Сияна Дечева, Михаела от 6.а клас 
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Интервю с будител 

По повод 1 ноември – Ден на народните будители – ще дадем простор на нашето въображение и ще се 

опитаме да вземем интервю от Иван Вазов.  

Интервюиращ : От къде идва вашата безвъзмездна любов към родината? 

Иван Вазов:  Още от ранна детска моята майка Съба Вазова  закърми  у мен родолюбието с думите : 

“По-хубава земя от България  няма”. Без да познава  друго място , тя  твърдеше, че родината е най-

хубаво и свято място за всеки човек.  

Интервюиращ: Какво е за вас родината? 

Иван Вазов: За мен родината не е просто мястото, на което си израснал , за мен това е най-святото  

място. Мястото, на което си се родил, където  си получавал толкова любов и загриженост. 

Интервюиращ: Ако имахте възможност да избирате друга държава за родно място коя бихте избрали? 

Иван Вазов: Аз пях за България, защото я обичах; аз насаждах в младите души вяра и обич към своето; 

аз прославих нейната божествена хубава природа, защото бях очарован от нея.  

Интервюиращ: Какво бихте казали на хората днес? 

Иван Вазов: Да  ценят родината, да са горди, че са родени и израснали  в тази  божествена и красива 

страна, в тази уникална природа и тези великолепни места. Нека да обичаме родината си, независимо от 

интересите и целите, които преследват нейните управници, да се грижим за нея, независимо от 

бедността и неуредения живот, нека  да не живеем като чужденци в нея 

Габриела Панчева, 7.б клас 

 

Интервю с Паисий Хилендарски 

Място: Манастирът Хилендар, Света гора 

Дата: Октомври, 1762г. 

Интервюиращ: (журналист от XXI век, пътуващ във времето) 

Интервюиращ: Здравейте, отче Паисие! Благодаря, че ни приехте в този свещен манастир! Нека 

започнем оттам…Какво Ви накара да напишете „История славянобългарска“? 

Паисий: Видях, че много българи се срамуват от народа си и искат да приличат на гърците. Това ме 

натъжи и реших да им покажа колко славно минало имаме. 

Журналист: Какво искате да кажете на тези, които се срамуват че са българи? 

Паисий: „О неразумни юроде,поради що се срамиш,че си българин?“ Всеки трябва да обича родината си 

и да се гордее с нея! 

Журналист: Кои българи според вас трябва да помним? 

Паисий: Светите братя Кирил и Методий, цар Симеон и др. Това са хора, дали на народа писменост, сила 

и вяра. 
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Журналист: Какво бихте казали на българите днес? 

Паисий: Пазете езика си, обичайте родината си и не забравяйте кои сте! Народ, който помни миналото 

си, има и бъдеще! 

Журналист: Благодаря Ви, отче Паисие! 

Паисий: И аз ти благодаря, чедо. И помнете- гордейте се с това, че сте българи! 

Сияна Сурджийска, 7. в клас 

 

Интервю с Васил Левски - „Дела трябват, а не думи“ 

Васил Иванов Кунчев — Апостолът на свободата — е една от най-светлите личности в 

българската история. Той посвещава живота си на борбата за свободна, равноправна и 

просветена България. В това въображаемо интервю се връщаме назад във времето, за да чуем 

какво би ни казал днес човекът, който събуди народа ни за свобода и достойнство. 

1. Какво Ви вдъхнови да се посветите на просветата и пробуждането на народа? 

 - Видях как народът ни живее в мрак и страх, без вяра в силите си. Повярвах, че свободата идва, 

когато всеки сам поиска да бъде свободен. „Аз съм се посветил на отечеството си жертва за 

освобождението му, а не да бъда кой знае какъв.“ 

2. Кои трудности срещнахте по пътя си и как ги преодоляхте? 

– Най-тежко беше не турският ятаган, а безверието у някои българи. Но аз вярвах в делото: „Ако 

спечеля, печеля за цял народ – ако загубя, губя само мене си.“ 

3. Как според Вас знанието може да промени съдбата на българите? 

– Просвещението е първата свобода. Без знание няма осъзнат народ. „Дела трябва, а не думи.“ 

4. Какво бихте казали на младите хора днес, за да ги вдъхновите да обичат родината си? 

– Да работят не за себе си, а за народа. „За отечеството работим, байо, не за да се хвалим. 

5. Какво означава за Вас думата „будител“?  

– Будителят е този, който кара другите да повярват в силата си. Не с власт, а с пример.  

6. Ако можехте да видите България днес, какво бихте искали да е постигнала? 

„Ще имаме едно знаме, на което ще пише: „Свята и чиста република“.“ 

Думите на Васил Левски звучат живи и днес – като напомняне, че свободата не е даденост, а 

отговорност. Апостолът ни учи, че истинският будител е този, който с дела, честност и любов към 

народа си променя света към по-добро. Неговият завет остава вечен: „Да бъдем равни с другите 

европейски народи – зависи от нашите собствени усилия.“ 

Камен Къдрийски, 7.в клас 
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Интервю с Христо Ботев 

В Деня на народните будители реших да си представя, че имам възможността да направя 

интервю с Христо Ботев – поет, революционер и човек с пламенно сърце, отдал живота си за 

свободата на България. 

 - Господин Ботев, какво Ви подтикна да станете революционер? 

 - Любовта към родината и болката от робството. Не можех да остана безучастен, докато народът 

ми страда. Свободата е свята и си струва да се жертваш за нея.  

 - Какво значение имат думите и поезията в борбата за свобода? 

 - Словото е оръжие. То може да ти разтърси сърцето, да пробуди спящите и да събуди смелост у 

човека. Една искрена дума понякога е по-силна от меч. 

 - Какъв е според Вас будният човек днес? 

 - Будният човек не се страхува да отстоява истината дори когато е сам. Той мисли със собствен 

ум и вярва в доброто. Истинският будител не се ражда – той се изгражда чрез вяра, знания и дела. 

 Разговорът с Христо Ботев ме накара да се замисля, че свободата не е даденост, а 

отговорност. Будителството не е само спомен от миналото – то е жива сила, която всеки от нас 

може да носи в сърцето си. Ако пазим духа на Ботев и другите будители, ще запазим и светлината 

на знанието, правдата си и човечността. 

Габриела Брънкова,7.в клас 

 

Интервю с Христо Ботев 

Журналист: Здравейте, господин Ботев! 

За мен е чест да разговарям с един от най-големите български будители. Какво Ви вдъхнови да пишете 

стихове и да се борите за свободата на България? 

 
Христо Ботев: Здравей, млади приятелю. Аз не можех да мълча, когато народът ми беше поробен. Пишех, за да 
събудя българите - да разберат, че без свобода няма щастие. Словото е оръжие, когато е честно и силно. 
 
Журналист: Днес живеем в свободна държава. Какво според Вас означава да сме будни сега? 
 
Христо Ботев: Будни трябва да сме винаги! Сега вече не воюваме с оръжие, а с незнанието, лъжата и 
безразличието. Будният човек не стои безучастен - той защитава истината и справедливостта. 
 
Журналист: Как бихме могли ние учениците да бъдем будители в нашето време? 
 
Христо Ботев: Като мислите самостоятелно, като не вярвате на всичко, което чуете и като се борите за доброто. Не 
се страхувайте да казвате истината и да защитавате слабите. 
 
Журналист: Какво място има добротата в живота на будния човек? 
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Христо Ботев: Истинската сила е в доброто. Ако не обичаш хората, не можеш да им помогнеш да се събудят. 
Будителят не е само герой - той е човек с голямо сърце. 
 
Журналист: Благодаря Ви, господин Ботев. Вашите думи звучат като камбана и днес - напомнят ни да бъдем смели, 
мислещи и човечни. 

  

  Михаела Семерджиева, 7. в клас 

 

Интервю с Иван Вазов 

Журналист: Господин Вазов, благодаря Ви, че ни приемате. За милиони българи Вие сте не само поет, 

но и гласът на една цяла епоха. Какво означава за Вас да бъдете наричан “патриарх на българската 

литература”? 

Иван Вазов:(усмихва се скромно) Тия думи ме трогват, но и обнадеждават. Аз съм човек като всички 

други. Ако съм могъл с перото си да събудя у народа чувство за свобода, род и чест, то тогава трудът ми 

не е бил напразен. Но патриарх... това е  звание, което народът дава - и отнема. 

Журналист: Вашият роман “Под игото” е първото значимо българско произведение, преведено и на 

много езици. Какво ви вдъхнови да го напишете? 

Иван Вазов: Болката по родината. Помнех добре страха и надеждата в очите на българина под турско. 

Исках светът да види, че макар под ярема, ние не сме загубили духа си. “Под игото” е опит да запазя 

паметта жива  и да вдъхна надежда. 

Журналист: В творчеството Ви ясно се усеща любовта към България. Как бихте описали тази любов?  

Иван Вазов: Да не забравят кои са. Времето се мени, нравите също, но родолюбието - истинското, не 

показното - трябва да остане. Да бъдеш българин не  по рождение, а по дух. 

Журналист: Господин Вазов, какво Ви кара да пишете, когато сте признат, почитан, дори обожествяван 

от някои 

Иван Вазов: Истинския творец не пише за слава. Пише, защото не може да не пише. Докато сърцето му 

бие и ръката ми държи перото, ще пиша - за България, за нейния народ, за онова което вълнува душата 

ми.  

Журналист: Последен въпрос. Какво бихте казали на един млад писател, който сега започва своя път? 

Иван Вазов: Да бъде искрен. Да черпи от народа, от неговия език и болка. Да не робува чужди моди, а 

да търси истината в собствената си земя. Само така ще роди нещо, което ще остане. 

Димитър Цветков 7.в клас  
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За какво трябва да сме будни днес? 

Днес думата „буден“ , не означава просто да не спиш. Да си буден днес, означава да имаш очи, които 

виждат, сърце, което да чувства, и ум, който не се примирява. Да си буден е избор – избор да не бъдеш 

безразличен, когато около теб светът заспива в удобството на тишината и апатията. 

Трябва да сме будни за истината. В епоха, когато лъжата се маскира като новина, а сензацията – 

като знание, будният човек е този, който търси, проверява, мисли. Истината невинаги е приятна, но само 

тя не може да ни освободи от мрака на неведението. 

Трябва да сме будни за справедливостта. За онези, които нямат глас, които са потъпкани, 

пренебрегнати или забравени. Будният човек не мълчи, когато вижда неправда – той говори, действа, 

дори когато е сам, защото мълчанието на мнозина е по-страшно от грешките на малцината. 

Трябва да сме будни за природата – за зелените гори, които се превръщат в прах, за реките, които 

плачат от отрови. Да сме будни означава да осъзнаем, че Земята не е просто място, където човек живее, 

а дом, който трябва да пазим с любов и отговорност. 

И може би най-вече трябва да сме будни за доброто в себе си. Защото светът ще се промени не 

когато всички станем велики, а когато всеки от нас избере да бъде човечен. Да помогнеш, да простиш, 

да се усмихнеш, да обичаш – това е будността на сърцето. 

Да си буден днес е смелост. Смелост да не вървиш с тълпата, да мислиш със собствен ум, да 

отстояваш своите ценности, дори когато е по-лесно да се предадеш. И ако успеем да запазим  тази 

искра – искрата на осъзнатия човек – тогава има надежда. 

Защото будните хора са онези, които не просто живеят в света, а го събуждат.  

 Цветислава Димитрова, 7.б клас 

Защо трябва да сме будни днес?      

        Според мен трябва да сме будни днес, защото, ако не мислим и не се интересуваме, някой друг ще решава 

вместо нас. Будният човек не вярва на всичко, а проверява и търси истината. В нашето време има много лъжи и 

манипулации, особено в интернет, и ако не сме будни, лесно можем да бъдем излъгани. Будността значи да не 

си безразличен, а да ти пука какво се случва в училище, в държавата и в живота ти. Ако всички казват „не ме 

интересува“, нищо няма да се промени.  

   Трябва да сме будни и заради себе си - така се развиваме и ставаме по-съзнателни и по-силни хора. Освен 

това будността е начин да продължим това, което сме започнали – да мислим, да учим и да запазим народа си. 

Затова вярвам, че будността не е празна дума, а нещо, което трябва да правим всеки ден. 

     Будността ни позволява да не изпускаме възможности. Малките решения, които взимаме днес, могат да 

променят целия ни път утре. Ако сме разсеяни, тези възможности преминават покрай нас незабелязано. 

Вниманието към детайлите и хората около нас ни помага да видим и оценим неща, които иначе биха останали 

скрити. Когато избираме да сме будни, ние избираме да живеем, да чувстваме, да раздаваме внимание и да 

създаваме спомени.  

Днес е единственият ден, който е истински наш, и затова трябва да бъдем будни именно сега. 

                                     Лазара Лазарова, 7.б кла 
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Защо трябва да сме будни днес? 

     Около нас светът се променя с всяка секунда – новини, реклами, мнения и шум. Толкова много шум, че често 

забравяме да чуем себе си. И именно затова трябва да бъдем будни, за да не загубим посоката си в този шумен 

свят.  

     Будният човек не се задоволява с повърхностното. Той гледа  по-дълбоко, пита ,,защо”, търси смисъл. Да си 

буден значи, да не се оставиш да те водят по течението, а да избираш сам накъде да вървиш. Будността днес е 

и умение да различаваш истината от лъжата, човечността от безразличието. Тя е във всеки избор – дали ще 

помогнеш, дали ще мълчиш, дали ще се опиташ да промениш нещо, или ще отминеш.  

  Будният човек не е съвършен, но е жив. Той се съмнява, мисли, греши, но продължава да се стреми към по-

добро. Будността  е нещо тихо - тя е онзи вътрешен глас, който те кара да станеш сутрин и да направиш още 

една крачка напред дори когато ти е трудно. Ако заспим не с очите, а със сърцето - губим способността да 

чувстваме. А човек, който не чувства, не може нито да обича, нито да мечтае. Затова трябва да сме будни днес- 

за да не живеем това забързано ежедневие, а да сме по осъзнати. За да виждаме красотата, да пазим доброто и 

да не спираме да бъдем хора! 

Виктория Иванова, 7.в клас 

 

За какво трябва да сме будни днес? 

Денят на народните будители възниква в трудното време на душевна разруха след Първата световна война. За 

българското общество възрожденският идеал е рухнал. За мнозина е ясна реалната заплаха от разпадане на 

националната ни ценностна система. В такъв момент  българите се вглеждат в делата на онези, които в трудно 

време, с мощта на своята мисъл, са връщали равновесието и духовната стабилност на народа. 

     1 ви ноември / Денят на народните будители /е официален български празник от 1922 г. с прекъсване до 1945 

г. 

     Човек трябва да е буден за доброто, за честността и справедливостта. Нашето ,,пробуждне,, започва от 

ранна детска възраст от възпитанието, което получаваме от нашето семейство. После то се разгръща от нашите 

учители, които ни образоват и ,,досъбуждат“  жаждата ни за знания и мислене. 

     В днешно време е много важно да знаем историята си, да я помним и да я препредаваме на следващите 

поколения. Да помним и почитаме хората, които са ни вдъхновявали и обучавали, е наш дълг. Те са ни дали 

силата на знанието и любовта към науката. Дали са ни възможността да разграничаваме истината от лъжата, да 

преценяваме кое е правилно или грешно, да различаваме доброто от злото. Мислещият човек е достойният 

човек. Той не се поддава на измами и манипулации. Той е съвестен, честен и отговорен – качества, които в 

днешно време е много важно да притежаваме. 

     През 21 век вече всяка една информация е достъпна –  отваряш интернет и намираш нужната ти 

информация. Но за да стигнеш до тази нужда, някой трябва да е възбудил любопитството ти. Някой трябва да 

те е накарал да искаш да погледнеш ,, извън рамакта’’. И тук идва ролята на будителя. Това може да е 

семейството ти, учителят ти, треньора ти, а дори може да е някой приятел. Важното е да се поддържа нуждата 

от това да се учим, за да разбираме живота и хората, които са около нас. А човек се учи, докато е жив и именно 
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в това се състои ,,пробуждането’’. Да осъзнаем, че всеки срещнат човек в нашия живот може да е наш будител, 

както и ние да сме будители за някой друг. И ако ние се,,пробудим,, , то ние ще и ,,пробуждаме’’. 

     Да бъдем будни, означава да сме не само образовани, но и да  познаваме и знаем правата си, но също и 

задълженията си. Да бъдем честни и добри във взаимоотношенията си, за да ни отвърнат със същото. Да 

уважаваме, да бъдем справедливи, честни, отговорни, мислещи и творящи създания. И не на последно място да 

сме благодарни на нашите будители, защото благодарение на тях ние разпознаваме повече нюанси на живота, 

а не само черно и бяло! 

Симона Монева, 7.б клас 

 

За какво трябва да сме будни днес ? 

Денят на народните будители е един от най-светлите празници в българския календар - празник на духа, 

знанието и просвещението. Това е ден, в който си спомняме за онези, които с делата, словото и примера си са 

пробуждали народа ни. Те са ни научили, че истинската сила на един народ не е в оръжията, а в просветата, в 

жаждата за знание и в духовната будност. Днес трябва да бъдем будни не само за знанието, но и за истината, 

справедливостта и човечността. 

В съвременния свят знанието е навсякъде около нас - в книгите, в интернет, в разговорите и преживяванията ни. 

Но истинската будност не е просто да знаеш, а да разбираш, да питаш, да се съмняваш и да търсиш истината. В 

дигиталната ера критическото мислене е най-важното оръжие за  съвременния буден човек. Да бъдеш буден 

означава да не приемаш всичко наготово, а да мислиш самостоятелно, да проверяваш източниците и да 

стремиш към знание, което води до мъдрост.  

 Будният човек не е безразличен към случващото се около него. Той не мълчи пред неправдата, не подминава 

страданието на другия и не остава безучастен към бъдещето на своята общност. Да бъдеш обществено буден, 

означава да се интересуваш, да участваш, да изразяваш позиция и да устояваш справедливостта. Само така 

можем да продължим делото на будителите, които са се борили не за себе си, а за всички. В забързаното 

ежедневие често забравяме за най - важни неща - добротата, съпричастието, честността, вярата.  

Да бъдеш буден, днес означава да пазиш светлината на разума, вярата и добротата - така, както някога са го 

правили нашите будители. 

   Катрин Гергова, 7. б клас 

 

За какво трябва да сме будни днес? 

         Денят на народните будители е празник на духа, знанието и просвещението. В този ден си спомняме за 

онези, които със слово, перо и дело са пробуждали българския народ – за книжовниците, учителите, 

революционерите, които са запалили искрата на свободата и просветата. Този празник не е само за връщане 

към миналото  – той е призив към всеки от нас да бъде „буден човек” , който не е просто образован, а мислещ, 

активен и осъзнат гражданин. 

     В съвременния свят трябва да бъдем будни не само за знанието, но и за истината, справедливостта и 

човечността, за да продължим делото на будителите в новите времена. 



10 
 

     Да бъдеш буден към знанието, означава да не спираш да търсиш, да питаш, да се съмняваш и да 

проверяваш. В днешната дигитална ера информацията ни залива отвсякъде, но не всяка информация е знание 

и истина. Истински „буден човек” е този, който не приема всичко наготово, а мисли критично, сравнява и 

анализира. Той не повтаря чужди думи, а изгражда собствено мнение, защото така са учили народа нашите 

будители, да чете и да разбира света сам. 

     Будността обаче не свършва в класната стая. Тя трябва да се проявява и в отношението ни към обществото 

и в справедливостта. Да бъдеш буден гражданин, означава да  не си безразличен съм неправдата, да 

защитаваш онези, които нямат глас и да не мълчиш, когато видиш зло. В обществото, в което често властват 

апатия и безразличие, будният човек е този, който вярва, че промяната започва от него самия.  

    И не на последно място трябва да сме будни към добротата и човечността. В свят, в който технологиите ни 

сближават, но често ни отдалечават, добротата и съпричастността са най-истинските знаци на духовната 

будност. Да подадеш ръка, да изслушаш, да проявиш разбиране, това също е продължение на делото на 

будителите, които са вярвали в силата на любовта и единството между хората. 

     Да бъдем будни, означава да пазим светлината на разума, вярата и добротата така, както някога са го 

правили нашите народни будители. Днес тяхната мисия продължава чрез нас – всеки път, като избираме 

знанието пред невежеството, истината пред лъжата и човечността пред безразличието, ние ставаме част от 

тяхното дело и запазваме жив духа на България. 

  Виктория Пеева, 7.б клас 

За какво трябва да сме будни днес? 

     Будител е човек, който буди другите, но истинските будители това са тези хора, събуждащи ни от мрака и 

незнанието. Те са писатели, книжовници, революционери, църковни деятели, дарители. Затова в България има 

специален ден, на който отдаваме почитта си към тях – 1 ноември. 

    Ако погледнем назад в историята ни виждаме имената на такива ярки личности като Паисий Хилендарски, 

Васил Априлов, Христо Ботев, Петър Берон и много други, които са пример за милиони българи. Те са осветили 

мрачните времена с делата си и много от тях са платили живота си за това. 

    В днешно време също има хора достойни за това призвание. На първо място – нашите родители, жертвайки 

спокойствие, безсънни нощи, за да има за нас. Учителите спокойно можем да наречем ‘’съвременните 

будители’’, защото знаем какво правят те за нас. Лекарите, жертвайки живота си, за да сме добре всички. 

     Ако имаме очи да виждаме, будителите са навсякъде. Дори хората, помагащи на възрастните да пресекат 

пешеходната пътека са пример. Тези, които даряват за болници, сиропиталища също са за подражание. 

Спортистите, издигащи родния трибагреник над всички други, са повод за гордост. 

    Ако ние подрастващото поколение със знанията си помогнем България да върви напред, ако ние се борим за 

истината, ако ние се стремим да станем и останем добри и човечни, то тогава със сигурност във всеки от нас 

има по една малка частица от тези велики хора, наречени ‘’Будители’’. 

Така ние, а и те сме горди, че делата им не са забравени, защото живеят чрез нас, само жертвата им не е била 

напразно. 

‘’Будителите са живи’’! 

  Александра Димитрова, 7.б клас 
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За какво трябва да сме будни днес? 

      Нека си признаем, под будност съм сигурна, че си представяте да се събудите сутрин, да станете от 

леглото си, да пиете чаша кафе, да се измиете и да сте свежи за деня. Има обаче и едно друго значение 

на ,,будност,, а именно активност, образование, мислене и осъзнаване.                                                      

     21-ви век е, за какво пък трябва да сме будни днес? Ами… Днес трябва да сме будни  не само за 

знанието, но и за истината, справедливостта и човечността.  

     Какво е будността за знанието? Това е да искаме да знаем все повече и повече, да сме активни и да 

сме запознати какво се случва тук и сега, да имаме критично и иновативно мислене в дигиталната среда, 

да можем да търсим, питаме и най-вече да проверяваме. 

     Но какво тогава е будност към обществото и справедливостта? Това значи да знаем какво се случва в 

държавата ни и извън нея, ако видим нещо  нередно като корупция, пране на пари, нарушаване 

обществения ред и неправомерни действия да се подават сигнали, да се инфомира и да се борим срещу 

несправедливости. Трябва да имаме да имаме ясна позиция, която да защитим с доказателства и 

аргументация. 

     А нека сега да види  какво е будност към доброто и човечността. Това не е само да правим 

благодеяния, но да даваме и положителен и достоен пример, пример за подражание. Трябва да даваме 

гласност на такива примери като Карлос Насар, Ивет Горанова, националите по волейбол, 

параолимпийския шампион Ружди Ружди и още много други.  

   Бъдете будни! Будността не е само да си интелигентен, трябва да пазим светлината на разума, вярата 

и добротата, така както нашите прадеди! Информирайте се, бъдете на ,,ТИ,, с технологиите, 

проверявайте и   ПРАВЕТЕ ДОБРО!  

Сиана Цветкова, 7. б клас 

 

За какво трябва да сме будни днес? 

Днес думата „буден“ , не означава просто да не спиш. Да си буден днес, означава да имаш очи, които 

виждат, сърце, което да чувства, и ум, който не се примирява. Да си буден е избор – избор да не бъдеш 

безразличен, когато около теб светът заспива в удобството на тишината и апатията. 

Трябва да сме будни за истината. В епоха, когато лъжата се маскира като новина, а сензацията – 

като знание, будният човек е този, който търси, проверява, мисли. Истината невинаги е приятна, но само 

тя не може да ни освободи от мрака на неведението. 

Трябва да сме будни за справедливостта. За онези, които нямат глас, които са потъпкани, 

пренебрегнати или забравени. Будният човек не мълчи, когато вижда неправда – той говори, действа, 

дори когато е сам, защото мълчанието на мнозина е по-страшно от грешките на малцината. 

Трябва да сме будни за природата – за зелените гори, които се превръщат в прах, за реките, които 

плачат от отрови. Да сме будни означава да осъзнаем, че Земята не е просто място, където човек живее, 

а дом, който трябва да пазим с любов и отговорност. 
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И може би най-вече трябва да сме будни за доброто в себе си. Защото светът ще се промени не 

когато всички станем велики, а когато всеки от нас избере да бъде човечен. Да помогнеш, да простиш, 

да се усмихнеш, да обичаш – това е будността на сърцето. 

Да си буден днес е смелост. Смелост да не вървиш с тълпата, да мислиш със собствен ум, да 

отстояваш своите ценности, дори когато е по-лесно да се предадеш. И ако успеем да запазим  тази 

искра – искрата на осъзнатия човек – тогава има надежда. 

Защото будните хора са онези, които не просто живеят в света, а го събуждат.  

Цветислава Димитрова, 7.б клас 

 
Поетът Вазов 

Поетът Вазов ,смел , велик, 
с перо в ръка, пишещ всеки стих. 

В град Сопот, в скромна къща роден 
и от Бога благословен. 

Поет и писател с душа от злато 

той възпяваше народното ни свято. 

Човек е той с огромен чар, 

от небето е изпратен Божий дар. 

За свободата със слова се е сражавал той  

и до днес остава наш герой. 

Малко страшен, смел и мил, 

под крилото си народа крил. 

„Епопея на забравените“-горда вест  

за подвизи и героичен жест. 

„Под игото“-роман велик, 

цар на българския език.  

Румина Гатева, ученичка от 6.а клас 

 

РУБРИКА: УСМИВКИ ОТ СТАРИТЕ ЛЕНТИ 

 

НЕОЧАКВАНА ВАКАНЦИЯ 

  Това е истински случай, от началото на XIX век, с килийния учител – даскал Тачо 

Мангата. По-тъмния си тен, който получава като единствено наследство от своите родители, му 

дава този запомнящ се прякор. Всъщност думата „мангал“ е заимствана от румънския език и 

означава малка печка за отопление с въглени, която е боядисана в черен цвят. Мангата 

преподавал много съвестно, като още по-съвестно често употребявал и своята 5-метрова пръчка 

- тояга, която имала способността да кара учениците да замръзват, дори ако времето можело да 

се опише като „тежка жега“. Въпреки това, учениците на даскал Тачо много го обичат – да, бил 

строг, но справедлив. Всеки ден им разказвал запомнящи се истории от света, които истински ги 

запленявали. От даскала разбрали, че има и по-черни хора от него (макар да не им се вярвало), 

и те живеят на континент с вечно лято, наречен Африка. За вулканите научили, като учителят им 

демонстрирал с лулата си как изригват и вдигат ужасен пушек. Между другото, даскалът често си 

позволявал да пуши лула в час, докато давал знания на своя клас. Веднъж споделил, че 
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тютюнът  може бързо да разболее и дори да умори човека. В главите на бедните му ученици се 

проектирала ужасната картина, как Тачо Мангата преподава на дядо Боже, изоставяйки ги в 

ръцете на неграмотността. Ужасен от тази перспектива, класът взема тежкото решение да 

откаже  даскала от пушенето. Идеята е да го стреснат и той завинаги да захвърли лулата и 

лошия си навик. Един от учениците взема шепа барут от тайните запасите на баща си, а 

дежурният ученик поставя барута в лулата. Отгоре насипват малко тютюн, за да не забележи 

учителят какво му готвят. Целта е,  след като Тачо Мангата запали лулата, тя да гръмне, да го 

изплаши и това да сложи край на пушенето. Така ще се отложи преминаването на даскала от 

килийното в небесното училище. Както го замислили, така и станало, но с малки отклонения. 

Лулата гръмнала, а пламъкът възпламенил косата, гъстите вежди и левия край на даскалския 

мустак. Всички ги обляла студена пот, а учителя залели със студена вода, за да избегнат пожара. 

Така килийното училище излязло в неочаквана ваканция, която продължила две седмици – за 

толкова пораснал нов мустак на Тачо Мангата, а прическата на даскала придобила вид на прясно 

окосена ливада.  

 

РУБРИКА: КАК ЕДИН ЦЯЛ ГРАД, ЗА ЗНАНИЕТО ПРАВИ ДОМ СВЯТ 

 

През XII век в Италия, в град Болоня, е открит първият в Европа университет. За 

произхода на неговия създател говори и до ден днешен името на висшето учебно заведения. От 

Средновековието, когато е създаден, досега университетът се казва „Университето ди Булгари“. 

Дали сме началото на Европейското просвещение, но падането на България под османска власт 

е спирачка за развитието ни. Векове наред народът ни е обречен на примитивни опити да запази 

в себе си качества като грамотност и култура.  Килийното училище изиграва важна роля в тази 

посока. Времената се менят и българите, с усета на своята природна интелигентност, разбират, 

че е дошло време за промяна. Тази тенденция не отминава и Плевен. През 1831г. плевенският 

чорбаджия Георги Михайлов дава основната сума за откупуване на място, в близост до църквата 

„Св. Николай“, където построяват първото за града ни Взаимно училище. Много скоро то 

отеснява, защото има много желаещи деца да се запишат. Налага се българското население в 

Плевен отново да се самоорганизира и да събере средства за изграждането на нова училищна 

сграда. Тя отваря врати през 1842г. и е построена в стила на вече известното Габровско 

училище. Отново е в близост до църквата „Св. Николай“.  

           Интересен факт е, че плевенчани не само се самооблагат с данък, за да построят 

училището, но дори намират и сили да заделят средства, като дарение, за възстановяването на 

най-голямата ни християнска светиня - Рилският манастир, изгорял в пожар през 1833г. За 

училището събират 23 хиляди гроша, за манастира отделили приблизително същата сума. 

Такива широко скроени хора били някогашните жители на Плевен. Нямало егоизъм, нямало 

тънки сметки, а само желание да се запази българщината.  

В първата половина на XIX век, турската управа на града разрешaва християнското 

население на Плевен да си създаде Община за самоуправление и връзка с властите. За 

официалните документи се налага да се изработи печат на Общината. Печатът бил бронзов, 

върху него плевенчани си гравирали не лъв, не орел, а две стиснати ръце – символ на народното 

единство. Този първи печат на града ни подпечатва редица важни решения, много от тях 

свързани с образователното дело. 
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РУБРИКА: ДА СИ ОБРАЗОВАТЕЛЕН ЦЕНТЪР В ГРАДСКИЯ ЦЕНТЪР 

ОУ "Цветан Спасов" носи в себе си близо 120- година история, 

градена с енергията на поколения плевенски учители и ученици. Част 

от тази история е свързана и с празника на Народните будители, който се 

чества наравно с 24-ти май. Плевен е град отгледал и собствени 

будители, достойни да се наредят до всеобщо известните. Много от тях са 

свързани с и с нашето училище. Като Анастасия Димитрова, дала 

началото на девическото образование. Да припомним, че в настоящата 

сграда на прогимназията, най-дълго се е помещавало Девическото 

училище "Мария Луиза". Училището ни е наследник и на традиции в 

образованието поставени от личности като Емануил Васкидович - въвел 

часовете по краснопис в града ни. Факт е, че дълго време плевенчани се 

славят като хората с най-красив почерк в България. Той създава и 

първата училищна библиотека в Плевен. Учителят Петър Оджаков има 

смелостта да  въведе никъде не преподаваните до тогава предмети  „граждански правдини" и 

"длъжност и любов към Отечеството" и то още преди освобождението от османска власт. Друг 

преподавател от този предосвобожденски период - Нестор Марков, въвежда  в града ни 

гимнастиката и честването на празника на светите братя Кирил и Методий. Това се случва на 11 

май 1873г. Срокът на обучение, по времето на учителя Марков, се увеличава от 7 на 8 години. 

Въвежда се и Правилник на училището. Според него децата се задължават да посещават 

училището редовно и всяко безпричинно отсъствие се наказа с парична глоба налагана на 

родителите.  

Интересен учителски персонаж в града ни бил и Георгий Владикин. Той въвежда 

първите награди за отличниците във формата на медали от „златиста“ тенекия, които сам 

изрязвал и раздавал в края на учебната година. Този възрожденски даскал за първи път 

преподава рисуване като част от учебната програма. Предметът се наричал „свободни чертежи и 

человечески фигури“. 

 

 

РУБРИКА: ДОСТОЙНИ НАСЛЕДНИЦИ 

Петокласниците на ОУ “Цветан Спасов“ посветиха творческо си 

вдъхновение, което възроди стари занаяти като тъкането на 

праисторически стан, на месеца на Будителите. Резултатът -  

красиви багри, оживели в цветовете на сръчността. Част това 

ученическо творчество може да бъде видяно в библиотеката на 

училището, като изложбата ще бъде там до края на месец 

ноември. 

Месецът на Будителите за поредна година предизвика 

седмокласниците да се включат в превърналата се в традиция 

инициатива за преписване на „История славянобългарска“. Най-

активни се оказаха учениците от 7.б клас, които в часа по история 
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дадоха нов живот на текстовете, излезли под перото на Паисий Хилендарски. Техните преписи също 

могат да се видят подредени в празнична изложба.  

На Първи ноември беше посветен и час на класа в 5.а клас, с класен ръководител Ирина Тавлинова. 

Учениците попълниха анкета посветена  на Будителите и направиха видеопоздрав към учители, ученици 

и родители по случай празника на Будителите.  

И в 5.в клас, с класен ръководител Габриела Велева, празника вдъхнови учениците да превърнат едно 

красиво стихотворение в почит, изказана в рими, към тези, които с гордост наричаме народни Будители. 

Този видео поздрав може да бъде видян във фейсбук страницата на ОУ „Цветан Спасов“.  
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